

白·问 陈戌源

作客《新闻1+1》，中国足协主席“从容”应对尖锐问题

3月19日晚，中国足协主席陈戌源作客央视新闻频道《新闻1+1》节目《白·问》栏目，和主持人白岩松对谈一个小时。在陈戌源上任足协主席一年半之际、在中国职业足球联赛面临动荡之际、在国足即将征战40强赛之际，陈戌源这次长达一个小时的出镜，很大程度上是对自己足协主席生涯至今的一次总结、是对目前中国足球面临的问题的一次回应。白岩松尖锐的问题将节目一次又一次推向高潮，但陈戌源聊胜于无的回答，却一次又一次让节目归于平静，《白·问》成了“白问”。

现代快报+/ZAKER南京记者 王卫



陈戌源表态，支持俱乐部克服阶段性困难 视觉中国供图



PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号
CN 32-0104
邮发代号
27-67
主办
江苏凤凰出版传媒集团
出版
江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
网址
现代快报网 www.xdkb.net
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

今日值班班
吴明明
头版责编
颜玉松
版式总监
沈明

零售价每份1.5元

1 谈足协政策 “不限薪真有可能坍塌”

在这次访谈中，关于足协新政的探讨成为重中之重，尤其是去年底开始实行的限薪和球队中性名改革这两个话题。

关于限薪，陈戌源表示，中国足球处在泡沫下，很多投资人都表示难以维持。他说：“毫不夸张地说，真到了有可能坍塌的地步。中超俱乐部的投入普遍在每年七八个亿，甚至十几、二十个亿，全世界都没有。中超俱乐部的投入是日本联赛的3倍，中国球员的工资是日本球员平均工

资的10倍，大家都难以为继。”

限薪政策，除了利益受损的球员之外，投资人和球迷普遍没有大的异议，但在中性化名称改革上，上到投资人层面下到球迷群体，都引发了不小的震动。对此陈戌源表示：“疫情影响有些企业经营困难，我觉得这和中性化名称改革没有太多的联系。企业投资俱乐部，不是全靠冠名带来经营效益的。有人说这是压垮一些俱乐部的最后一根稻草，我认为不是这样的。”

2 谈职业联赛 “已确定中超向观众开放”

今年的中超联赛，已经初步确定于4月20日在苏州和广州两个赛区进行，球迷最为关心的就是能否去现场观赛。

陈戌源表示：“去年，联赛进行到一半时，才开始开放观众现场观赛。今年我们国家基本上控制了疫情，所以今年联赛一开始，我们就准备向观众开放。在做好防疫要求的情况下，我们尽可能多地开放观众进场。根据防疫形势变化，不断地调整观众入场的人数。”

对于中超的扩军，陈戌源也

给出了自己的看法，“中国足协对整个足球发展有个规划，原计划2023年中超（扩军到）18支，中甲20支，中乙32支，在和职业联盟筹备组沟通之后，希望明年能够做到扩军。”他给出了两个原因：“第一个理由是，相当一部分的运动员，因为赛事比较少，没能获得出场机会，这对中国足球发展是个损失，联赛扩军也是从此考虑；第二个原因是从足球市场化角度考虑，我们也想推动足球市场化发展，18支中超球队的规模从市场效益来看会比16支更好。”

3 谈准入关 “支持俱乐部克服阶段性困难”

2月28日，江苏足球俱乐部宣布停止运营，作为上赛季中超冠军，江苏队的停摆成为全国球迷关注的话题。

对此陈戌源表示，江苏足球俱乐部和天津津门虎俱乐部（原“天津泰达”）都面临准入困难，中国足协对此非常遗憾。新赛季职业联赛准入审核工作将在下周完成，大概会有6、7家俱乐部

退出职业联赛。中国足协一方面将严格把关，同时也会支持和帮助俱乐部克服阶段性困难。

他还说：“从我的指导思想角度来讲，对俱乐部说过两句话，第一是严格把控准入关，第二是支持俱乐部，让更多的俱乐部克服阶段性所面临的困难，从足协角度来讲，我希望两个方面都能够把事情做好。”

其人

上任不到两年为何屡遭质疑？

光放话没结果，职业联盟一拖再拖

从2019年8月当选中国足协主席至今，不到两年的时间，陈戌源受到的责难和质疑可不少。这其中，与“中国足协主席”这个敏感的位置有关，也与其本人言行有关。比如中超职业联盟一事，他就曾两次食言。

众所周知，作为中国足球顶级联赛，中超一直由中国足协掌管，但放眼欧洲五大足球联赛，无一不是由职业联盟运营，所以成立中超职业联盟的声音由来已久。陈戌源上一次亮相央视是去年5月，当时在接受白岩松采访时

他当众承诺，职业联盟最多一两个月就会成立。然而，大家并没有看到中超联盟的影子。陈戌源的解释是，此前对困难估计不足，但却再次保证，中超联盟将在上半年内组建完成。直到如今，职业联盟的组建仍然一拖再拖。

就在这一次的《新闻1+1》栏目中，陈戌源再次表示，今年的中超联赛将由中超联盟筹备组实质参与。并且，多家媒体报道，中超联盟将于联赛开始或今年上半年组建完成，希望这一次陈主席能说话兑现。

政策突如其来，中性名吓退投资人

中国职业足球俱乐部，不管是高高在上的中超，还是底下的中甲、中乙，都不具备自身造血能力，运行全靠投资方输血，这是中国职业足球的现实。从上一个时期的万达到这一轮的恒大，投资足球，在很大一定程度是为了宣传企业。球队名是最好的广告牌，但中性名改革，让企业失去了这个最大的红利。

对此陈戌源进行了回答——“疫情影响有些企业经营困难，我觉得这和中性化名称改革没有太多的联系”。但没有联系，不是陈主席说了算，而是企业说了算。投了钱连个队名都冠不了，投资人热情降低，又遇上疫情影响企业发展，双重因素下，这个政策是不是可以缓一缓再执行呢？

身份过于特殊，网友称其有所偏袒

陈戌源屡遭质疑，或许从他上任的那一刻就开始了，因为他的身份过于特殊。在担任足协主席之前，陈戌源是上港集团的董事长，正是因为当时的上海上港足球俱乐部获得了中超冠军，他才得以从上海到北京，出任中国足协主席。

也正是由于从地方球队到足协掌门人，让球迷一直拿着放大镜看陈主席和上港之间的关系，看看球迷的质疑——“上港是从裁判手中获利最多的球队”“中超在苏州办，还不是因为离上海

近”“上海有了大牌外援就限制投资，这是谁获利了？”

当然，质疑声最大的当属中性名改革，上海上港改名为上海海港，居然还被足协通过了，很难让球迷不多想。对此，陈戌源在这次访谈中进行了回应：“坦率讲，离开上港将近两年了，我当然对上港有感情，但我对上港的工作是一概不问。就本人来说，我也不太赞成（改名上海海港），我觉得可以有个更好的文化名称，但委员会通过了，我没有发表意见。”

短评

尖锐的问题 老到的回应

这次访谈之所以有这么大的冲击力，很大的原因在于白岩松敢问，在央视这个平台上，白岩松有底气问出其他平台不敢问的问题，最典型的的就是针对海港的问题：“是不是因为你的原因，上港改名海港才得以通过的？”

问题之尖锐，让观众都做好了看戏的准备。但陈主席的回答却非常老到，先是表示自己对上港确有感情，同时表明对于上港改名和委员会通过改名都没有过问。但是，上港改名海港，在网上引起的轩然大波是确实存在的，有钻空子的嫌疑也是存在的，陈主席为何不再过问？举贤还需避亲，何况是钻空子、搞“双标”的事呢？

“这个事情一般没人问，如果有问，也是白问。”网友对此评价道。白岩松这个栏目是《新闻1+1》里的《白·问》，其实没有白问，很多问题都很尖锐，但陈主席的回答让问题都成了“白问”。